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Ortsbeirat Schweinsberg 
 

 

Stadtallendorf, 20.04.2016 
 

 
 

Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Ortsbeirats Schweinsberg 

 Sitzungstermin: Dienstag, 19.04.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:01 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Schweinsberg 

Anwesend sind: 
Herr Adolf Fleischhauer  
Herr Thomas Berle  
Herr Sascha Deuker  
Herr Reinhard Estor  
Frau Stefanie Lütt  
Herr Jochen Metz  
Frau Bianca Schlote  
  
Bürgermeister:  
Herr Christian Somogyi  
  
Stadtverordnetenvorsteherin:  
Frau Ilona Schaub  
  
Fraktionsvorsitzende:  
Herr Winand Koch  
Herr Hans-Georg Lang  
Herr Manfred Thierau  
  
Stadtverordneter:  
Herr Tobias Koch  
  
Magistrat:  
Herr Otmar Bonacker  
Frau Andrea Grigat-Thierau  
Herr Nils Runge  
  
Stellv. Stadtverordnetenvorsteher:  
Herr Wolfgang Salzer  
  
Schriftführerin:  
Frau Diana Sprenger  
 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 
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Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates und Übernahme 
des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers 
 

4 Wahl des Ortsvorstehers 
 

5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 
 

6 Wahl eines/einer Schriftführer/in und Stellvertreter/in 
 

7 Wahl der Friedhofsausschussmitglieder 
 

8 Verschiedenes 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Herr Adolf Fleischhauer eröffnet die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates 
Schweinsberg und begrüßt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder.  
 
Sein besonderer Gruß gilt Frau Stadtverordnetenvorsteherin Schaub und Herrn 
Bürgermeister Somogyi. Diesem dankt er für die vertrauensvolle Zusammenarbeit 
mit dem Magistrat und der Verwaltung. Außerdem begrüßt er Herrn Ersten 
Stadtrat Bonacker sowie Herrn Stadtrat Runge und Frau Stadträtin Grigat-
Thierau. 
 
Ebenso begrüßt Herr Fleischhauer die anwesenden Vertreter der Fraktionen, hier 
im Besonderen Herrn Lang von der CDU, Herrn Salzer von der SPD, Herrn 
Thierau von der Bürger Union sowie Herrn Koch von der FDP. 
 
Als neugewähltes Kreistagsmitglied begrüßt er Freiherr Helmut Schenk zu 
Schweinsberg. Ebenso die von der Verwaltung anwesende Mitarbeiterin Diana 
Sprenger, die an diesem Abend die Schriftführertätigkeit übernimmt. 
 
Von der Oberhessischen Presse begrüßt er den Vertreter Herrn Böttcher sowie 
alle anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
Sein besonderer Dank gilt den ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitgliedern Wolfgang 
Trautwein und Herrn Klaus Estor für die gute Zusammenarbeit in der 
vergangenen Legislaturperiode. Ebenso bedankt er sich bei Herrn Helmut Hahn 
für die Zusammenarbeit im Ortsbeirat und hebt dessen über 51-jährige 
kommunalpolitische Tätigkeit im Ortsbeirat, in der Stadtverordnetenversammlung 
sowie im Magistrat besonders hervor. 
 
Herr Fleischhauer gibt den Anwesenden die neuen Ortsbeiratsmitglieder 
namentlich bekannt. Allen Gewählten gratuliert er ganz herzlich. 
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TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Herr Fleischhauer stellt fest, dass der Ortsbeirat beschlussfähig ist und die 
Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. 
 

TOP 3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates und 
Übernahme des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers 

 Herr Fleischhauer erklärt, dass das an Jahren älteste Mitglied des Ortsbeirates 
die Sitzungsleitung zur Wahl des Ortsvorstehers übernehmen muss. Da er jedoch 
selbst zur Wahl steht und auch das älteste Mitglied des Gremiums ist, übergibt er 
die Sitzungsleitung an den nächstjüngeren Anwesenden, Herrn Reinhard Estor. 
 

TOP 4 Wahl des Ortsvorstehers 

 Herr Reinhard Estor dankt Herrn Fleischhauer für die Sitzungsübergabe und fragt 
die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder, ob eine geheime Wahl oder offene 
Abstimmung zur Wahl des Ortsvorstehers gewünscht ist. 
 
Die Mitglieder einigen sich einhellig auf offene Abstimmung. 
 
Vorgeschlagen für das Amt des Ortsvorstehers wird Herr Adolf Fleischhauer, der 
sich auf Befragen bereit erklärt, das Amt auch anzunehmen. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  1 Enthaltung 
 
Somit ist Herr Adolf Fleischhauer wiederum zum Ortsvorsteher des Stadtteils 
Schweinsberg gewählt. Auf Befragen nimmt er das Amt an und bedankt sich ganz 
herzlich für das entgegengebrachte Vertrauen. Mit dieser Wahl geht er in die 5. 
Amtszeit. 
 

TOP 5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 

 Herr Estor übergibt die Sitzungsleitung an den neugewählten Ortsvorsteher und 
gratuliert ihm ganz herzlich zur Wiederwahl. 
 
Herr Fleischhauer führt die Sitzung nun weiter und fragt nach Vorschlägen zur 
Wahl des stellv. Ortsvorstehers. 
 
Herr Reinhard Estor wird vorgeschlagen. Das Gremium einigt sich wiederum 
einhellig auf offene Abstimmung. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  1 Enthaltung 
 
Herr Estor nimmt auf Befragen die Wahl an und dankt für seine Wiederwahl. 
 

TOP 6 Wahl eines/einer Schriftführer/in und Stellvertreter/in 

 Herr Fleischhauer bittet um Vorschläge zur Wahl einer Schriftführerin bzw. eines 
Schriftführers. 
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Herr Thomas Berle wird vorgeschlagen. 
 
Es findet wiederum offene Abstimmung statt. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  1 Enthaltung 
 
Herr Berle nimmt auf Befragen das Amt des Schriftführers an. 
 
Herr Fleischhauer bittet nun um Vorschläge für die stellvertretende 
Schriftführerin/den stellvertretenden Schriftführer. Hierzu wird Frau Bianca 
Schlote vorgeschlagen, die sich bereit erklärt, das Amt zu übernehmen. 
 
Auch hier wird wieder offen abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  1 Enthaltung 
 
Auch Frau Schlote nimmt das Amt der stellvertretenden Schriftführerin an. 
 

TOP 7 Wahl der Friedhofsausschussmitglieder 

 Herr Fleischhauer erklärt, dass in den Friedhofsausschuss drei Mitglieder des 
Ortsbeirates gewählt werden. Er als Ortsvorsteher ist automatisch Mitglied, die 
anderen beiden Personen müssen neu gewählt werden. 
 
Hierzu werden Herr Jochen Metz und Frau Stefanie Lütt vorgeschlagen, die sich 
beide bereit erklären, das Amt zu übernehmen. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  2 Enthaltungen 
 
Herr Fleischhauer bedankt sich bei den beiden Gewählten und gratuliert ihnen. 
 

TOP 8 Verschiedenes 

 Nachdem sich nun der neue Ortsbeirat konstituiert hat, bedankt sich Herr 
Fleischhauer bei den Ortsbeiratsmitgliedern für ihre Bereitschaft, im Ortsbeirat 
aktiv mitzuarbeiten. 
 
Er versichert den Anwesenden, dass er auch in seiner 5. Amtszeit als 
Ortsvorsteher nach dem Motto „Des Bürgers Wohl ist oberstes Gesetz“ handeln 
will und sich für seinen Stadtteil Schweinsberg einsetzen möchte. 
 
Er möchte auch darauf hinweisen, dass in der kommenden Legislaturperiode im 
Ortsteil Schweinsberg viele Schwerpunkte abgearbeitet werden müssen. 
Beispielhaft nennt er hier einige Themen: 
 
 Der Hochwasserschutzdamm soll fertiggestellt werden 

Er verweist auf den § 82 (3) der HGO, nach dem der Ortsbeirat zu 
wichtigen Themen zu hören ist. 
 

 Der Grunderwerb für die Erweiterung des Baugebietes soll vorangetrieben 
werden. 
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 Unterhaltung von Gräben und Wegen in und um Schweinsberg 
 

 Gebäudeleerstand im Ortskern 
 

 Unterstützung bauwilliger Unternehmen 
 
Er weist darauf hin, dass für die anstehende Arbeit die entsprechenden Mittel im 
Haushalt eingestellt werden müssen. 
 
Herr Fleischhauer bittet nun die anwesenden Besucher um Grußworte.  
 
Herr Bürgermeister Somogyi begrüßt die Ortsbeiratsmitglieder und die 
anwesenden Mandatsträger sowie die Gäste. Er bedankt sich bei den Gewählten 
für die Bereitschaft, aktiv im Ortsbeirat mitzuarbeiten. Er sieht die Wichtigkeit in 
der Arbeit der Ortsbeiräte. Er betont besonders, dass der Stadtteil Schweinsberg 
sein Neubaugebiet selbst vermarktet hat. Hier dankt er für das außerordentliche 
Engagement. 
 
Zur angesprochenen Thematik „Hochwasserschutzdeich“ teilt er mit, dass dieser 
demnächst fertig gestellt werde. Die weiteren Themenfelder, wie z. B. der 
Straßenbau, werden hoffentlich in den kommenden fünf Jahren abgearbeitet 
werden. 
 
Er dankt nochmals den ehrenamtlich politisch Tätigen im Ortsbeirat und wünscht 
den Mitgliedern bei ihrer Arbeit eine glückliche Hand. 
 
Frau Stadtverordnetenvorsteherin Schaub begrüßt alle Anwesenden und 
gratuliert dem neu gewählten Ortsbeirat. Sie freut sich darüber, dass sich wieder 
Personen gefunden haben, sich ehrenamtlich zu engagieren. Den Gewählten 
wünscht sie für ihre Arbeit im Ortsbeirat viel Erfolg und Kraft und eine gute 
Zusammenarbeit mit dem Stadtparlament. 
 
Herr Manfred Thierau gratuliert dem neu gewählten Gremium von der Bürger 
Union ganz herzlich und wünscht den Mitgliedern eine glückliche Hand für die 
nächsten fünf Jahre zum Wohle der Bürger. 
 
Herr Winand Koch von der FDP kennt und bestätigt die Arbeit im Ortsbeirat. Er 
gratuliert den Gewählten und appelliert an den Ortsbeirat, gemeinsam zu arbeiten 
und auch bei der Stadt gemeinsam aufzutreten. Ebenso bietet er in kritischen 
Fragen seine Hilfe an. 
 
Herr Reinhard Estor bedankt sich bei den Vorrednern für ihr Lob und möchte an 
dieser Stelle einige Punkte ansprechen, die in nächster Zeit thematisiert und 
abgearbeitet werden sollten: 
 
1. Verkehrswegesicherheit im Bereich Brielserlenweg  

Hier befinde sich ein großes Schlagloch, das unbedingt geschlossen 
werden müsse. 
 

2. Zum Thema „1. Baustufe Hundebeutelspender“ erklärt er, dass es eine 
Liste mit weiteren Aufstellorten gebe und fragt nach, wann die nächsten 
Spender aufgestellt würden. 
 

3. Als Drittes spricht er den Weiterbau bzw. Installation neuer 
Straßenlampen in Weidenhausen Richtung Kreisel an.  
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Zu den angesprochenen Themen nimmt Herr Fleischhauer wie folgt 
Stellung: 
 
 

Zu 1:  Die Straße ist ein Wirtschafts- und Radweg, der bereits für 2016 
vorgesehen ist. 
 
Zu 2:  Bezüglich der Hundebeutelspender wurde in Schweinsberg mit dem 
Aufstellen begonnen und im nächsten Zug sind erst mal die anderen Stadtteile 
dran, bevor es dann in Schweinsberg weiter geht. 
 
Zu 3:  Die Umrüstung der Straßenlampen in LED-Beleuchtung in der Straße 
Weidenhausen ist abgeschlossen. Die bestehenden Peitschenlampen werden 
nicht ersetzt. 
 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen mehr ergeben, schließt Herr 
Fleischhauer die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Schweinsberg und lädt 
alle Anwesenden zu einem Imbiss und Umtrunk ein. 
 

 
 
 
 
 
 
 
Adolf Fleischhauer       Diana Sprenger 
Ortsvorsteher        Schriftführerin 
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